

# 东方推行黄花梨种养交易 一证一码



▲海南花梨谷文化旅游区种植的黄花梨。 景区供图

→含有二维码“身份证”的黄花梨树。 本报记者 张文君 摄

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

4月24日，走进东方市东河镇俄贤岭山脚下的海南黄花梨山庄，一棵棵黄花梨树长势喜人。海南日报记者注意到，一些黄花梨树被挂上了含有二维码的“身份证”。

树龄9.8岁、胸径12.1厘米、树高630厘米……下载海南黄花梨交易平台——良木森林APP，用手机扫描黄花梨树的二维码，就可以清晰了解它的交易信息。

这是东方探索推出的“一树一证一码”交易模式。经过一年多的试点工作，东方创新推出海南黄花梨树种养交易制度，构建“1+N”制度体系，搭建海南黄花梨交易平台，着力解决海南黄花梨树种植产业多年来存在的投资周期长、成本回收慢、确权流转难、市场流通不畅等问题，从而拓宽黄花梨交易市场，规范资产管理，提高黄花梨树变现能力，让黄花梨树成为老百姓的“摇钱树”。

## 成立工作专班 推进制度集成创新

“规范黄花梨树种养交易，很有必要。”东方自然瑰宝园负责人周江告诉记者。作为东方最早种植黄花梨树的一批人，周江种植黄花梨树已有38年。

他坦言，黄花梨树生长周期较长，一般需要长到40年至50年才能成材，对于企业和种植户来说，这几十年的投资成本太高了，“很多人常常等不到树木成材就砍掉了，这样既不利于黄花梨树保护，也不会带来经济效益。要知道随着时间的增长，黄花梨树会不断升值。”

一名业内人士称，过去当地黄花梨树进行活林木交易，没有统一的准入、认证、评估等标准以

及交易平台。由于缺少规范，活林木的交易受到限制，导致变现能力差。

如何提高黄花梨树的变现能力，保障企业或种植户可持续开展黄花梨种植，促进黄花梨产业健康发展？推进黄花梨树种养交易制度集成创新，迫在眉睫。

海南花梨看东方。东方有约920万株黄花梨树，有“花梨之乡”的美誉。2021年11月，在省委深改办的指导下，东方成为海南黄花梨树种养交易制度集成创新工作试点市县。

为此，东方成立了海南黄花梨树种养交易制度集成创新工作专班（以下简称专班），并依托

“查堵点、破难题、促发展”活动，统筹推进该项工作。专班成员由东方市政府办（金融工作室）、市资规局、市公安局等单位组成。

东方市资规局有关负责人说，专班已召开了10多次创新工作推进会。同时针对出现的问题，专班积极向省级单位沟通、协调，推进问题解决。去年1月，为解决交易中面临的准入标准、评估标准体系、“一树一证”登记办法、林木物业、采伐采挖、风险防范等问题，专班组织有关单位前往省林业局参加创新工作推进会。目前取得了初步成效。

## 构建“1+N”制度体系 破解种养交易难题

当前，东方已构建起海南黄花梨树种养交易制度集成创新“1+N”制度体系，破解以往种养交易难题。

东方市林业服务中心主任孙雪雅说，其中“1”是指制度创新总体实施方案，“N”是根据总体实施方案制定的准入与认证、价值评估、交易、物业管理、信息化、保障等六大体系制度，为黄花梨交易打下坚实的制度基础。

据介绍，在准入与认证体系上，东方市资规局通过招标，选定中国林科院华南热科所，制定有关规范，明确了准入与认证、涉及土地条件、土地性质、权利类型、林地面积等多项内容，规范黄花梨树认购林种植标准和单株林木标准，明确每亩种植株数上限及入市交易

树龄、胸径等问题。

在价值评估体系上，结合海南黄花梨人工林生长规律和当前市场价格，中国林科院华南热科所拟定了海南黄花梨树种养交易活立木价值评估标准，用于东方市海南黄花梨种养交易时认购、管理、保险、金融抵押等参考，解决海南黄花梨活立木的合理估值问题；在交易体系上，东方市黄花梨发展基金会拟定了单株交易管理办法，涉及用户管理、交易程序、交易业务、资金结算、权属登记等，规范黄花梨树交易行为；在物业管理体系上，中国林科院华南热科所制定有关管理办法，以此规范黄花梨树养护管理行为，保障参与交易各方的合法权益，解决黄花梨树管护不到位、林木生长达不到预期、树木发生病虫害等问题。

在信息化体系上，专班搭建了海南黄花梨交易平台，拟定“一树一码”设计方案，完成了信息平台监管展示功能设计，目前该平台已和数据超市、不动产登记系统连通。“我们拟通过引进卫星物联网运营支持平台，运用区块链、卫星物联、遥感、无人机、溯源、大数据等技术，让每棵树有不可复制的ID信息，提高线上交易的透明度及可信度，促进线上交易的推广实施。”孙雪雅说，在保障体系上，东方计划推出黄花梨树保险，畅通黄花梨树产权抵押融资通道，给黄花梨树办好“身份证”，规范资产管理，同时规范林木采伐流程，简化海南黄花梨交易平台林木流转手续等。

## 让黄花梨树交易更便捷规范

东方搭建的海南黄花梨交易平台，是由东方亿林实业有限公司开发的良木森林v1.5版本。“在专班组织下，去年平台通过了专家评审，良木森林v1.5版本预计5月正式上线。”东方亿林实业有限公司庄园负责人鄧小龙说，届时，将实现黄花梨树活林木的在线发售、认购、转卖、电子合同、发票申请、办证申请等全流程功能，规范黄花梨树交易，激发交易活力。

“有了这个交易平台，就可以让村民顺畅地进行活林木交易，增加收入，还能让房前屋后的种植文化丰富起来。”鄧小龙说，针对大规模种植户或种植企业，该平台能帮助其快速回笼资金，持续发展种植产

业，还能让黄花梨树种植经济价值持续提升，助力产业形成良性循环。此外，对于黄花梨树爱好者来说，这让他们有正规的平台进行购买，避免出现“一树多卖”或买到不正宗的黄花梨树等情况。

周江说，创建海南黄花梨树种养交易制度，不仅可以解决海南黄花梨树种植产业投资周期长等问题，促进黄花梨树等乡土珍贵树种种植加工等产业发展，又可实现森林资源保护，践行“绿水青山就是金山银山”理念。

“目前东方已为47棵黄花梨树发放了47个不动产权证。”孙雪雅说，黄花梨有了“身份证”，产权清

晰，“能有效增强投资者信心，能够吸引国内外更多社会资金投入东方黄花梨产业发展，延伸黄花梨产业链，丰富黄花梨产业业态，为东方黄花梨产业发展注入新动力，树立黄花梨交易全国性品牌，进一步推动东方黄花梨等乡土珍贵树种产业实现新发展。”

下一步，东方将谋划成立海南黄花梨研究院，推进科技创新，实现成果转化。按照“一事一议”原则，集中解决制度创新工作中亟待解决的关键问题，探索以短养长的发展方式，延伸黄花梨产业链，打造新业态。

（本报八所4月26日电）

## 为全年高质量发展起好步 东方一季度经济实现“开门红”



1月至3月  
东方全市固定资产投资  
同比增长31.8%

全市农林牧渔业总产值  
**37.83亿元**  
同比增长6.2%

制图/陈海冰

■ 本报记者 张文君  
特约记者 方宇杰

4月24日，在东方市滨海片区（一期）棚户区改造项目就近安置区第二批安置房项目现场，塔吊林立，4台挖掘机加紧土方开挖，工人们有序进行施工，一片繁忙的施工场景。

该项目于去年11月开工，主要建设12栋住宅楼，共1582套，8栋商业楼以及1栋幼儿园等。“今年一季度已完成投资3000多万元。”中铁建投（海南）城市建设有限公司副总经理张祥超说，当前项目正组织工人加快开展地下部分施工，“6月后开始地上部分施工，力争年内完成全部主体结构施工，二次结构施工完成50%，预计2024年年底整体竣工、交付使用，让老百姓尽快入住新居。”

今年一季度，东方固定资产投资增势良好，滨海片区棚户区改造、明阳海上风电、苗村生态搬迁等重大项目持续推进。海南日报记者从4月26日东方召开的一季度经济运行分析暨固定资产投资项目推进会上了解到，1月至3月，东方全市固定资产投资同比增长31.8%，完成年初开门红目标和省下达的底线目标。

东方市发改委有关负责人说，东方将持续夯实项目推进“四一两限”工作机制和投资项目“六个一”责任制，严格按照进度加强项目调度，加快各在建项目建设进度，提高待建项目前期工作质量，为项目落地建设、扎实推进提供有力保障。

同时，一季度，东方全市农林牧渔业总产值37.83亿元，同比增长6.2%，同样实现“开门红”。

近日，在东方大田镇乐妹村的燕窝果种植基地，一排排粗壮翠绿的枝条上，挂满了一颗颗拳头大小、浑身是刺的黄色果实，村民们正忙着采摘。

基地负责人邓迎春说，基地于2021年首次采收上市，2022年4月进入丰产期，目前亩产约3000斤，每年产值约700万元。基地通过采用人工除草、物理防虫以及投入大量有机肥等方式，推进绿色种植，确保燕窝果品质。“当前，我们主要销往广州、上海等大城市精品水果店以及山姆会员店、盒马生鲜等，基本不愁销路。”他说。

“一是甜食玉米、辣椒、香蕉、燕窝果等主要农产品产量增势良好，二是畜牧业、渔业供应有保障。”分析会上，东方市统计局有关人员分析了农业生产开局好的因素。

东方市农业农村局有关负责人说，第二季度将稳住优势，发展冬季瓜菜产业，抓好生猪、畜禽稳产保供，推动海洋捕捞业提质增效、水产养殖扩产增收，推进农业生产上台阶。

此外，旅游、消费市场恢复性增长。今年以来，东方持续推进文化旅游、体育旅游、乡村旅游、研学游、本地游等旅游业态发展，不断提升旅游目的地吸引力和黏合力。

东方市人民政府主要负责人表示，二季度是承上启下实现年度经济目标的关键期，也是提速推进各项目标任务的黄金期。接下来，要积极稳住农业良好增势、全力推动工业经济恢复，稳步推进服务业发展，狠抓项目建设，扩大有效投资，全面激发旅游消费市场活力，优化服务促外贸引外资，持续抓好稳就业和保供稳价等。

（本报八所4月26日电）



## 海南环岛旅游公路 东方段现雏形

近日，海南环岛旅游公路东方段已现雏形，工人们正在进行沥青摊铺、绿化等施工。该路段主线全长74.3公里，是海南环岛旅游公路的重要组成部分。

新华社记者 蒲晓旭 摄

## 东方优化“海南e登记”服务，率先开通“一业一证”申请…… 服务效能更高 营商环境更优

■ 本报记者 张文君  
特约记者 方宇杰 通讯员 符啟慧

“海南e登记上线后，带来了很多便利，还有政府免费刻章，大力支持了我们这些小微企业，营商环境越来越好。”近日，在东方市政务服务中心大厅，海南惠丰汽车维修服务有限公司财务工作人员陈尾兰说。

在深化“放管服”改革中，东方大力推行企业开办便民措施，开通企业开办“一窗通办”服务，提供为新开办企业免费刻章服务，实现企业开办“零成本”。

“企业在海南e登记平台上提交材料，随后，帮办人员会进行‘一对一’辅导，实现一次办成。”东方市市场监督管理局注册监督管理室副主任梁雅婷说，他们还将不断优化“海南e登记”平台服务供给，加快提升服务效能，以制度为抓手持续激发经营主体活力，让企业家在东方投资放心、兴业顺心。

据悉，2022年，东方全市新增经营主体8674户，同比增长8.93%；为新开办企业免费刻章388套，为企业节约了成本，市场准入环境更加优化。

近年来，东方始终把优化营商环境作为推动高质量发展的主引擎，强化便企惠民举措，打好建设一流营商环境“组合拳”，致力将东方打造成为投资洼地、兴业沃土，为实现高质量跨越式发展夯实基础。

海南日报记者了解到，今年4月，东方首批20名营商环境体验员“上岗”，他们通过“实境式”的办事走流程方式，“亲历式”体验企业群众办事全周期，对东方各有关单位在服务社会经济发展工作中，是否有优化营商环境的举措、是否存在破坏营商环境的行为等进行观察，定期向东方优化营商环境专班办公室提交社会各界对东方市营商环境建设的意见和建议等有效信息，进一步创新服务方式，构建规范透明的政务服务体系，优化全市营商环境。

同时，东方在全省率先开通饮品店、便利店、商超等10个行业的“一业一证”申请，让行政审批改革惠及更多的办事企业与群众。该市还推行综合窗口受理改革，设立了项目建设、环境资源、社会事务、公安、人才、水电气网联合报装、公积金等19类综合窗口，打造“一门集中、一窗受理、一网运转、一键呼叫”的一站式综合性服务大厅，并建立“24小时不打烊”自助服务区，实现“一站式服务”。（本报八所4月26日电）